

Előfizetési ár

Helyben, házhoz hordva:  
Hegyötvére . . . . . 2 korona  
Félévre . . . . . 4 korona

Védőre, postán küldve:

Hegyötvére . . . . . 3 K 50 f.  
Félévre . . . . . 7 K — f.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

## FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap

hétfé és

ünneptánap kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivataltalra intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: **A Nyomdarszénvénrtársaság.**

### A szervezkedő kereskedelem.

A szervezkedés gondolatára és arra a komoly és fegyelmezett munkára, amit a szervezkedés végrehajtása jelent, az egyes társadalmi osztályokat legtöbbször nem szerencsésen kedvező helyzetűk vezeti. Általánosan uralkodó volt mindig az a hit az egyes kereskedőkben, hogy boldogulásuk kizárólag egyéni munkásságuktól és versenytársaikkal szemben való egyéni helytállásuktól függ. Ez a szűk látókör, amely a saját üzletének falai közül nem akart kitérnie a gazdasági élet nagy perspektívájára, sulyosan boszulta meg magát azok között a mostoha viszonyok között, amelyekben társadalmi életünk minden munkás tényezője, elsősorban azonban épen a kereskedelem szenved. A kereskedő, aki egyéni érvényesülését keresve, egyedül akarta keresztül küzdeni a gazdasági élet harcait, látja és érzi, hogy egyedül állásában rendkívüli gyöngesége jut kifejezésre és hogy hátrányban van minden olyan társadalmi réteggel szemben, amely fölismerte a szervezkedésben, rejlt előt.

Az élet tanúságai, amelyeket fájljan kemény ökölcspásokkal nyujt, a legutóbbi időkben a tömörülés és az együttes munka irányába terelték a kereskedői osztályt. Ez Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés, amely a kereskedelemnek országos társadalom- és gazdaságpolitikai érdekképviselete a

legutóbbi időkben a kereskedői öntudatnak és akaratnak számos rokonszenves és üdvös hatása megnyilvánulásáról számolhat be. A kereskedők kezdik fölismerni a maguk helyét az ország gazdasági és társadalmi életében és az e részben fölmerülő érdekeinek szempontjából, melléktétekteltől nem zavartan, bírálják el.

De az öntudatra ébredő kereskedő fölfogásnak szükségképen el kellett jutnia ahoz a ponthoz is, hogy a közös munkát ne csak a nagy közéleti kérdésben vállalja magára, hanem közvetlen gazdasági érvényesülésének körében is föl kellett végre a kereskedőknek ismernők az igazságot, hogy egymásban ne csak versenytársaikat lássák, hanem egy csoporthoz tartozóknak tekintsek magukat, akiknek sok és jelentős érdekközösségük áll fenn még a mindennapi üzletvitelben is. Egészen természetes, hogy ezt az érdekközösséget a kereskedők ott ismerték föl először, ahol a lehetőegőbb volt mindannyiunknak orvoslála váró közös séréme. A kihiitelezések anarchiája, az a teljes rendezetlenség, ahogyan az egyes kereskedő a maga vevőkörével szemben áll, lett az az érzékeny ponttá, mely épen a jelen sulyos gazdasági viszonyok közt alkalmasnak mutatkozik arra, hogy a kereskedőtársadalom szerveződése e részben valósággá váljon. A mostani pénzkrisis legsulyosabb sebesülteji kétségkívül a kereskedők. A pénzintézetek és az áru-

hitelezők az előre megszabott fizetési határidők pontos betartását szigoruan követelik a kereskedőktől. Viszont az ő vevők — ezuttal még inkább, mint máskor — nem mutatnak fizetési hajlandóságot és a szorongatott kereskedő sem mer velük szemben fölépni, mivel érelves föllépés folytán vevője megsejtődne — más kereskedőhöz pártolna át. És a jelen nehéz viszonyok közt mutatkozik csak meg valójában, hogy a kereskedő számára milyen hátrányt jelent, kihiitelezésének rendezetlensége. Az üzletet óriási improduktív töké bérntja meg, vagy hátráltatja fejlődésében, rendezetlenné teszi az egész üzletvitelt, amely a vásárlók fizetésének pontos határidejére be nem rendezkedhetik. A vevőhöz számlát küldeni sértésszámba megy, úgy tekintik, mint zaklatást és bizalmatlanság kifejezést, vagy mint a kereskedő vagyoni megingásának kétségtelen bizonyosságát.

A kereskedőknek e lehetetlen állapot megszüntetésére minden erejükkel hatniok kell. Ok; kji saját kötelességeik pontos teljesítésére rendezkedtek be — erre kell, hogy neveljék a vásárló nagy közönséget is. E munkára azonban természetesen megfelelő szervezet érelves és folytonos munkájára és valamennyi kereskedő összműködésére van nélkülözhetetlen szükség. Hogy a vevő tényleg lássa azt, hogy neki bizonyos eleve pontosan megállapított határnapokra kötelezettségét tényleg teljesítenie kell

### Párisi divat.

Írta: **Caibra János.**

Páris, 1913. március hó.

Sokáig nem volt alkalmam a tollal kezembé venni, újdonságokkal szolgáló a kecskeméti közönségnek. Bár a farsangi divat érekes és változatos volt, érol, mint alkalmi divatról nem tartottam szükségesséknk referálit.

A tél az új modellek előkészítésével telit el. Érről sem lehetett írni, mert az utolsó pillanattig lehetetlen volt megállapítani, melyik forma lesz a legkedveltebb, melyik fog legjobban elterjedni. Mert választék mindig van bőven. Egy párisi nagy szállónak, melynek újdonságait az egész világon lesik, minden szezonra sok újmodellre van szükség.

Cégünk, melynél jelenleg alkalmazva vagyok, az idei szezonra közel kétszázat produkált.

Ezt az óriási mennyiséget természetesen nem egy ember tervezte.

Az orosz-lánrészt beműnkét, az egyszerű szabásokkal illet meg belőle.

Főnökeknek azoknak az alkalmazottaknak, kibek észrevésknek némi ügyességet és eredeletiséget, rendelkezésére bocsátanak időt és anyagot, hogy szabdaljon ki valami formát a saját fantáziája szerint. A kész dolgot azután bemutatjuk, amit a közbírálat tárgyává tesznek. Itt a döntő szó már a directrice-e (igazgatónő). Ez egy rend-

kívül kifejtett izlésű és bírálóképességű nő, kinek más föladata nincs (a fejedelmi fizetés ellenében), mint a kész dolgokról a véleményét megmondani és amit jónak lát, változtatni. Egy szempillantással elintézi a legkomplikáltabb formák és díszítések harmonizálását. Amely új modell a directrice tetészed meggyerte, annak tökéletes valaminek kell lennie az már az új szezon egy formája lesz.

A szezon megnyitásakor az ilyenek közt összegyűjtött modellekből kiállítást tesz rendezve, mely nyilvánosságra hozza a szalonoknak eddig féltékenyen őrzött újdonságait. A nyilvánosság hozatala alatt értem, hogy megengedik a modellek megtekintését azoknak, kiknek szándékukban van azokból venni, vedv pedig van sok. Erre az alkalomra előjének külföldi nagy szalonulajdonosok, hogy néhány újdonságot vigyenek haza Párisból.

Mivel pedig sokan a vevők közt szivesebben tennék azt meg, hogy jól megfigyelve egy-két formát, vásárlás nélkül távoznak és a kiállítást elhagyva rögtön lerajzolják maguknak a még frissen az emlékezetben levő formát; a modellek megtekintése a legszigorubb elővigyázat mellett van megengedve. A látogatónak előre le kell tenni legalább egy modellnek az árát, hogy ezzel biztosítva legyenek a vásárlásról.

Ezt a letélt már vissza nem kapja, még ha nem is veszt egyet sem. Azonkívül minden látogató mellé adnak egy kísérlő,

ki rendkívüli tapintatosan nem ad annyit időt a látogatónak, hogy egy modelt annyira megfigyeljen, hogy az emlékezetéből utánna csinálja. Ilyen féltékenyen őrzik ezeket a divatírányú modelleket.

Ez a titokzosság, elővigyázat, valamint a rendkívüli elegáns és mesés milió adják meg az új modelleknek azt a varázst mellyel körül vannak védve és amit csak olvasatlan bankókkal lehet megtörni.

Ezzel csinálják meg mesterségesen azokat a hallatlan árakat, mit kifizetnek értük minden lekiésmert furdalás nélkül. De érthető is. Mert van-e az a kincs, amiért egy mondaime odaadná azt a boldogított érzést, amit betölti a keblét akkor, midőn a divatmegnyitói löversényen megállapítja, hogy az ő tolltettejéhez hasonló izlésű és szép alig van. Hasonló ott üldözők a divatlapok fotográfusai, a vetélytársok irigylő szemei. Ugye hölgyeim, ez megfizethetetlen! Ilyen divat bemutató alkalmom volt a február 2-iki löversény. Csoda szép dolgokat lehetett látni, mit nehéz lenne itt leírni. Hasonló alkalmom volt a március 9-iki Anteni-lí verseny is, mely még talán időmózsában volt a gyönyörű idő miatt. Itt láttam legelőször az új amerikai divatot, t. i. drága csipkeszallagot terkeket a harisnyák felé. A dolgot egy kissé bizart, de úgy látszik terjedni fog.

Mindezek az alkalmi öltözékek természetesen nem a követendő divathoz tartoznak. Ezek rendkívüli drágák, kisebb helyen

— annak legelső előfeltétele az, hogy egyik kereskedő a közösen megállított fizetési határidők betartásához éppen úgy ragaszkodik, mint a másik s hogy így egyik kereskedőtől való elpártolás se jelenthesse a fizetési feltételek valamely nivelálását. A kereskedő egész üzletvitele egészségesebb alapokra fektetődik ezáltal s egész gazdasági életünk, általános hitelviszonyaink állandó megjavulása járna karöltve ezzel.

Kecskemét intelligens és öntudatos kereskedőinek inditania kellene valamely akciót e kérdésben.

## A művelvezés útja.

III. közlemény\*

### Az „Uri-banda” hangversenyének műsor-ismeretése.

Mozart g-moll szonátáját és Beethoven hegedű-versenyét a ma szándékosan kívüli, hogy műsoronként egymás mellé állítottuk, egy különös véletlen is párhuzamba hozza egymással: létrejöttük körülményei.

Mint az indiszkrét zenetörténetírók felkutatják, Mozart, a legszimpatikusabb emberek: az örökbohémek típususú képviselője s Beethoven, ez a félelmenes nagy, igaz ember, mikor szobanforgó műveiket írták, mindketlen a titokzatos óshatalomnak, a szerelemnek rajbai voltak. A párhuzamoságnak ezzel vége is van. Lényegileg merőben különböző hangok szólnak hozzáik s két műből: a szonátina s reménytelen, a hegedű-verseny a boldog szeretemen jöveden irdott.

Mozart esetének a dátuma: 1808.

Érdekes, hogy a megélhetés nyögősködő bajai sem kedélyen, sem művészetben nem hagytak mélyebb nyomot (pedig férfikorában — ragyogóan fényes gyermekéveivel ellentétben — bő része volt benne), de ez a lelki momentum rányomta jellegzetessége bélyegét e szonátinára.

A fentjelzett év nyarán hat hét alatt komponálta meg három utolsó, a 40., 41. és 42-ik szonátáját. Közük az első — az eszűrő — a megtestesült bájosság; a második — a g-moll, melynek első tételéről lesz alább szó — a fájdalom, a szenvedélyesség kifejezője; az utolsó — a c-dúr — a szenvedésekben megistült, a jupiter-i nyugalomhoz eljutott lélek apotheozisa.

\* Az előbbi közlemények március 13. és 14-ik számainkban jelentek meg.

A g-moll szonátinában a mélyhegedűk lázasan lökötő figurája felett szólal meg a halk, panaszos, zokogó hangú főtéma, mely a fuvosok jalkállászerű harmóniái után megismétlődve egy energikus, férfierőt duzzadó, dacos ritmusa részbe torkollik. Pillanatnyi általános szünet után megindul a vágódó hangú, szerelemsozmány, gyönyörű második téma. Ujabb emlékedéssel, viharos futatokon keresztül — melybe bele-be szól a főtéma zokogása — befejeződik a témákat bemutató rész: az *expozíció*, mely szórul-szóra megismétlődik.

A rákövetkező u. n. *kidolgozás* részben (Dürchführung) a főtéma metszően fájdalmas beállítást nyer. Közökös hangja dübörög a zenekarban: a szenvedélyvel viaskodik a férfisság. Hiába! Az érzelmek felett az akarat elveszti uralmát, felülkerekedik az alaphangulat. Újból halljuk az egész *expozíció* témáanyagát: a főtéma halk panaszokodását, a szerelemvágyas második témát. A végső nekilendülés után az elcsendesedő záró formulához jutunk. Néhány hatalmas accord s véget ér ez a szenvedélyes, csodásan szép tétel.

Beethoven 1806-ban írta meg hegedű-versenyét. Hogy mit jelentett rá nézve, mikor ez év májusában eljegyezte Brunswick Terézt, az „unsterbliche Geliebte”-t, legjobban mutatják abban az időben alkotott művei, melyek az előbbiektől úgy, mint a rákövetkezőktől merőben más gondolatkörben mozognak. A morózus, különködő zenit a boldogság külsőleg, belsőleg egészen átformálta. — Választékosan kezd öltöködni (nagy szó volt ez nála!), csupa munkavéd lett, eleven, vidám, a társalgásban szellemes, udvarias. Anyira megváltozott, hogy az akkor már elhaltamasodott süketiségét sem veszik rajta észre.

A boldogság termékenyítő ereje kell ahhoz, hogy egy műből oly hangok áradjanak ki, mint az ó hegedűversenyből.

Sejtelmes üstöb üstökéssel kezdődik a mű. Mint egy nagy sziv dobogása úgy hat rá. Megszóll a fufúvosok a nyugalomról, edhes érzelmekről beszélő főtéma. Nagy vonalban fejlődik ki az alaphangulat. Az orszálan szerelmes: behuzza karmait, de gyengédsége mögött is éreztük félelmen erejét. Megmozdult, megrázza sórénvét: hatalmas forrissimó harsan fel a zenekarban. Hirtelen piavóba esik vissza s a hegedűkön intónál szivdobogásszerű ritmus tétel megszólal a fufúvosokon a második, szerelmes dallamu téma, mely továbbfejlődve az *expozíció* megrázóan szép utolsó témájára vezet. Belép a koncertelő hegedű szólama s

az előbbi sorrendben végig variálja a témákat. Majd egy új, végtelenül nyugodt, lírai hangú dalba kezd, melyet a vonósok andalító figurációja kísér. Először féltékeny, majd mind határozottabban szól bele a dalba s rézfúvos hangszereken a szivdobogás motívuma. Előkezd a most már diadalmas erővel hangzó főtéma visszatérését, melyet nyomon követ az *expozíció*ban megismert másik két téma. Egy erős akordon megáll a zenekar. A koncertelő hegedű magára marad s kísérlet nélkül elbrándozik a tétel témái felett. Halkán, szinte észrevétlenül ismét belépnék a kísérő hangszerek, majd erőre kapva lezárják a tételt.

A második tétel: holdvilágos est hangulata. Zenében elmondott szerelmi vallomása: „Ha nekem akoran adni a szived, előbb titokban add, hogy közös titkunkat ne sejtse senkimen . . .” A te képed van előttem, bennem élsz, bárhol járok, bárhol kelek. Sohasem voltam illi magasságban! Minden csupa fény, tisztaság, világság. Mostanig a tündérmesék gyermekehez hasonlítottam, aki kavicsokat gyűjt és nem látja az útjában pompázó, ragyogó virágot. — Brunswick Teréz fejlegyeséből ismerjük Beethovennek ezt a patonikus tisztaságú, erotikámentes vallomását. S e tétel is ilyen: elbrándozó, poétikusan mély.

A tarlóadó öröm jegyében, *megszakítás nélkül* kapcsolódik a 2-ikra a 3-ik tétel. Pajkos szokásesséssel hozza a koncertelő hegedű a főtémát, mely a kürtök, fufúvós és vonósok egymánsnak felegelő második és a népies jellegű, táncszerű harmadik téma között vissza-visszatér. Forgolódás, kergedezés végig az egész tétel: két szerelmes sziv egymásra találásának, a kacagásnak, a semmi eszköztől vissza nem riadó tréfálkozásnak vidám hangja, öröme árad ki belőle.

Szegény Beethoven! Nem sokáig ringathatta magát holdvilágúliában. Nem tudni, hogy Terézia gőgös, arisztokrata rokonságának ellenzése, vagy egyéb okok jászotak-e közre, de az eljegyzést házasságkötés nem követte. Viszonyuk megszakadásának mély sebt 1827-ben bekövetkezett haláláig magában hordta. Naplójegyzeteiben olvasuk ennek a beteges, férfikora javában megstiktett, a családós, szenvedések terhe alatt megtört emberek egyszerű, de megrázó sorait: „Rendeld alá magadat mélységesen sorsodnak: nem élhetsz többé a magad számára; a te számokra nésen boldogság, csak a művészetben. Óh Isten, adt erőt, hogy legyőzhessen magamat! . . .” Porhüvelyt ott nyugszik a bécsi temetőben, de alkotásai ma is élnek s élni fognak talán mindörökké, mert bennük egy mély lélek örvevény keresztül megnyilatkozik, kifejező, álaot nyer a maga sejtlemességében körvonalozhatlan valámi, amit szépnék, művészetnek nevezünk.

A nép és műzene egymásra hatása hozta létre a zenének *nemzeti jellegét*, ma még szenge, de sokat ígéró hatását. Műsorunk második felében oly mesterekre szólaltatunk meg, kik ez irányzat terfoglalását sikeresen támogatják kompozícióikkal: Grieg, a nagy norvég poéta; Lányi Ernő a szabadkai zenekosla érdemű igazgatóját és Chován Kálmánt az orsz. m. kir. zenekademia kiváló tanárát.

Grieget bemutatandó művének megírására egy Troidhangben (hol az éjszaka nélküli norvég nyarat szokta tölteni) látott lakodalom inspirálta.

Az üde melódiája, nemzeti motívumokkal átszőtt indulószéri főtémája után frappánsan hat az ószinte, affektáltság nélküli középső rész: a hideg észak, a csipkészt lenző fjordok edzett, kékszemű fia s a szerelme leányzó szeretsz? szeretlek! jelenete. Visszatér a főtéma: Oszlik a vendégsereg. Ki erre, ki arra. Egyre távolodnak. A csontig járó hideg szél vissza-vissza hozza hangjukat. Befordulnak hazafizókba . . . Vége a hangulatos zeneképnek.

Lányi Jónó-je misztikus, imbolgó gyertyafényvel világított kunyhót fest képezletünk elé. Valami tragikus jóslás néhez levégője csak felénk a felelemkedő, majd a nagybökö hangjain elvesző tompa melódiájából.

nem is vennék ki jók magukat. A mindennapi utcai divatra csak nagy általánosságban, főbb vonalakban gyakorlatban befolyást.

Ezen általános divatból akoran kiemelni azt a formát, mely leginkább örend köz-felvéteknék és körülbelül a következőkben formáltság ki.

A zsakettek 65–70 cm. hosszúak, simák, de a szabása komplikáltabb. Legkedveltebb, ha a derék rövidet mutat és hátul egy keveset ráncba van szedve, többnyire egy kis övvel felgölgalva.

A kivágások hosszúak, eleje hirtelen lecsapva. Egy gomb tarja össze.

A gallér keskeny, természetesen változó alakban, általában csipkésded szégyelvez, melyből az ujakra is jut.

Az ujjak ¾ hosszúak, végük felé ráncba szedve és egy kis pántalállovezve.

Az aljak nem bővültek, ellenben sokkal magasabbak és nem fekszik meg a derekat, de ügyesen ráncba van szedve és egy, többnyire széles, ellentétes színi övvel felgölgalva. Szabása nagyböbrészt egy varrásból áll.

A felöltök japán szabásuak, térdig érok, alul szűkek. A hónálji kivágás lejön a csipőkgy. Egy, hogy hátulról nézve a denéverre emlékeztet. Ez azonban nem mindenkinek illik jól.

Néhány szót akarok mondani a francia alkalmi toilették általános képéről.

A divat nem kedvelte ennyire az öltö-

zéken a ragyogó, fénylő, tükröző és villogó dolgokat mint most. Nem elégszik meg a gyöngök, fémszákkal való díszítéssel, belekeveri most a strass-nak és más utánzatoknak a tüzt is. De ami a legbámulatosabb, mindezek a csengő, fénylő elemek úgy vannak elhelyezve, társulva, annyi művészettel és izséssel, hogy ez a tulhalmozott öltözék mindig bájos és delikát marad. Ezek a csodás hímzések többnyire tüllön, vagy selyemmulzinnon vannak elkészítve és óriási a változatosságuk, úgy, hogy igazán nehéz közülök választani.

A szövetek színe itt is, mint az általános utcai divatnál is leginkább csak egy színű és élénk.

Mindezek azonban csak általános vonások, melyek a főirányban adnak utbagyazást.

Egy izlése, elegáns ruhához ezeken kívül a készítőnek az ügyessége és még inkább a rendelőknek az izlése kell.

A fenti részben természetesen nem adhattam meg teljes képét az uralkodó divatnak. Arra sem idő, sem hely nem telneik. Célonnak tüztem ki, kiragadni egy formát mely magában foglalja a divat főbb elemeit. És minthogy tanulmányutam egyik főcélja a divatesztálás litkainak is a megismerése, megpróbáltam ebből is egy kis jellemző mutatvány szolgálmi, ami azt hiszem sikerült is némileg és érdekelni is fogja a kedves olvasóközönséget.

A nocturno-nak csak a címe idegen. A mű szinmagyar hangján keresztül egy alföldi, tikkszató nap után beálló, fűszék-cirpéléses, csillagfényes éjszaka hangulatát éreztük.

A capriccio-ban a falu megsüveglött tekintélyeinek, a jegyző urnak csipkékötös, bodrosjagu leánya évődik a szentimentális segédjegyzővel. Ez valami nagy szót akar kimondani, mikor közbevágnak az eleven kis bajszerező - s faképnél hagyja leferrázott lovagját.

Chován Magyar lánc- a nem akar egyhemi lenni, mint amit címe mutat: egy nehány temporamentumos, a fölös energiák levezetésére alkalmas közméret, telemelegesen megharmonizált táncdarabról álló szonata.

Ezzel körülbélült mondókánkat be is jejeztük. A többit már hallani kell! bp.

## Gyümölcstermelésünk érdekében. Nyílt levél Hankovszky Zsigmond úrnak.

Kedves Barátom!

Mohó érdeklődéssel olvastam e lapok 45. és 47. számaiban megjelent fenti címet viselő cikkedket. Mint szintén gyümölcstermelők, minden alkalom megragadok, hogy ebben a szakmában tudásomat gyarapítsam, mert ösztönit bevalhatjuk, hogy bizony meg igr messze vagyunk attól az ideális magaslattól, ahová hazai gyümölcstermelésünket emelni öhajtanánk s e tétren nagyon ráöröszünk még a valódi szakértő, főleg pedig gyakorlati szakértő vételez emberek által nyújtott tanácsra. E becces lapok múlt évi folyamában megjelent cikksorozatomban hasonló cím alatt foglalkoztam gyümölcstermelésünk tökéletesítésével, számbakon kimutattam, hogy horribilis nagy értekel hozhatunk még több finom gyümölcsöt Ausztriából, mint amennyit kiviszünk. Igaz ugyan, hogy a kiszállított quantum sokkalta több, de ennek értéket csökkent az átlagos kvalitás silány volta. Hazánk összes termelői nem képelek arra, hogy fővárosunk előkelőbb, nagyobb igényű közönségét elsőrendű, finom gyümölcsökkel ellássák, ezt a szükségletet feleendő, gyümölcskereskedőnk a tirol és steier gyümölcsértékesítő szövetkezeteket gazdagítják megrendeléseikkel. Így meggy ki csengedő háználkól a termelő gazdák tudatlansága és éheltetésége miatt gyümölcsöt, poulardokért és prágai-sonkákért sok-sok millió a külföldre!

Dicséretre méltó ugyan a földművelési kormány buzgalma, amellyel a gyümölcstermelés haladását, tökéletesését emeli igyekszik, azonban a gyümölcsfák szaporítását még nem tettünk eleget, hibaválók az állami fásalkák, az állami szakközegyek, ha a fák hűsége, célirányos, kitartó gondozása nem megy át a nép vérébe. Fog ugyan teremni ezután még sokkalta több gyümölcs, de a minőség nem fog javulni. A kiesztott, vagy olcsón aláértült gyümölcsfák mellé, hogy csak értékes, jó ízű gyümölcsöt teremjenek, nem elég a katedrai oktatás ehhez a nép kebeléből való proféták kellene, le kell szállani a nép közé és gyakorlati példaadással kell meggyózní arról, hogy az anyagi siker megvalósulóidok akkor, ha az ő példaadástól követjük. A valózi szempontból a kecskeméti gyümölcstermelés minden érdekel polgára melyen fájhalja azt, ha legkiválóbb országghírű szakértelmey, akit más gyümölcstermelők vidékek igrömek nekünk, tanácsait felkésedéssel és örömmel követnek melyen ekesikert a mezőlés és az ellente indított méltatlan eljárás.

Tartsuk nagy szerencsénknek, hogy a miénk Hankovszky Zsigmond! Nincs házámban másik olyan gyümölcsészeti kapacitás, ki helyi viszonyaink között hasznosabb szolgáltatásokat tehette nőt ő. Az ő indítványait haladéknél fel kellene karoln, jó tanácsait meg kellene fogadni, mert a kecskeméti gyümölcstermelés sokkal jövedelmesebb forrás, mint a gabonatermesztés! Ezen a téren tökéletesednünk kellene, nehogy megkévsse, más élelmesebb vidék gyümölcs-

termesztő gazdái legyözzenek s jó hírnevünket elhomályosítsák. Ez zsebbe vágó dolgot!

1. Étezőten nagy szükség volna nálunk egy *gyümölcsészeti kísérleti telepre*, hól a sokat igrő, becsesnek mutatók gyümölcsfák kipróbáltatnának és a különféle védekező szerekkel és eljárásokkal is kísérletek végeztetnénk. Az itt elért megbízható eredmények után a gazdaközönség meg volna óvva a családásoktól, biztos uton haladhatna.

2. Az intelligens osztály körében egy kisebb egyesületi kellene összehívni, ez az egyesület volna hivatala a haladás tanait előbbre vinni.

3. Az átközöttul rossz, elavult és má már nevelésge tanácsokkal szolgáló, az Előjáróság által szétküldött Hirdetményvettesek el teljesen és kérek Te se kívánd oly következtetéseket, hogy a jövőre is szétküldessék, mert azzal nem használunk senkinek, hanem valóban gyakorlati szakemberek — nem a miniszterumban — hanem *ittthon nálunk* teveled szerkeszkenek meg egy olyan védekezési tárgyaló, jó tanácsokat adó füzetet, amely röviden, de magvasan (ábrákkal is) írja le a gyümölcsfa életészeinek ritását, az irtószerek ekézésési módját, továbbá a gyümölcsfák és gyümölcs kezelését. Ezt a hasznos kis füzetet aztán küldje meg az Előjáróság minden egyes szőlősgazdának *egyszer*, meg fogják azt becsülni akárcsak az imádságos könyvet. Ha városunk böles Előjáróság megfogadja eme igénytelen javaslatunkat, azzal nagy lendítést ad parlagias gyümölcstermesztésünknek Forrón öhajtom vajta soraim nem volnának Kiáltó szó a pusztában!

Ezek után üdvözölj öszinte barátot Kisnyír. Petróvits.

— A folyton élesedő megélhetési harc összes erőink megfeszítését teszi szükségessé. Magától érteődik tehát, hogy annál többet kell törődünk egészségünk jó karban való tartásával. Ki nemné tudnánk, hogy ennek egyik leglényegesebb alapelvétele: a szabalyos émezés? A világhírű FERENCZ JÓZSEF-keserivűz (ha naponként a reggelzés előtt egy fél boroshápra valót megiszunk belőle) azzal a megbecsülhetetlen tulajdonsággal bír, hogy már az egészen idültté vált gyomor- és bélrnyelvényes is biztosan, gyorsan, enyhé módon megszűnteti. Makacs székrekedésnél is, igazolja az igralmas meszelihies bécsi közfőrházának hivatalos bizonyítványa, "kitünő eredménnyel használjuk a természetes FERENCZ JÓZSEF-keserivűzét." Egy kísérlet mindenkit meggyőző érrel; olyan olcsó, hogy minden polgárember megveheti magának. Kapható gyógyszerésznél, drogista-nál és fűszerkereskedőnél. Vigyázzunk a valódiságra! A FERENCZ JÓZSEF-gyógyforrások szétküldési igazgatósága Budapestben.

## A Széktő.

Igaz, hogy még csak a tavasz kezdeténél vagyunk, minel fogva talán anachronizmusnak látszik, ha a Széktőről írunk, mégis azonban nem lesz fölösleges idejében, azaz már most írni a Széktőről, ha azt akarjuk, hogy cikkünknek meglegyen a kelő fogantatja. Azoknak a terveknek a megvalósításához, melyekről írni akarunk, egy-pár hónapi idő kell, — másrészt pedig a tervek nyelbítésés csak akkor ér valóságra, ha a fűrdőszon kezdetére már minden készen lesz, mindent egybevetve nem anachronizmus ez cikk, hanem előrelátás, mert cikkünkkel elélni nem akarunk, sőt inkább azt akarjuk, hogy még maradjon idő a szép és hasznos tervek megvalósítására.

A dolgot ugyanis így áll, hogy a nyári hőségben, a kecskeméti rettetes portengerben egyetlen valamirevaló szórakozás a Széktőben való fűrdés volna. De csak volna, mert eddig a Széktőben való fűrdés nem annyira szórakozást nyújtott, mint inkább mérgeledéses és bosszankodásra adott okot. Ha ugyanis meg akart valaki fűrdőni a Széktőben, először is nem kapott kosít. Nagygyezhen legelőbbé ha bérkosít kapott, de ha a bérkosítás zoroalásainak nem akarta kitenni magát, kénytelen volt a hosszú, poros utat gyalog megmenni a rekkenő hőségben, csak magabiztona nem volt. S kinek van ma magánfata? Volt ugyan egy rossz omnibusz, de ez rendellenül járt, többnyire nem is járt, kénytelen volt s egy fuvar alkalmaival azt emberrel töltött akkor ez szállításot, mikor egy rekkenő hőségben meg akart menni a Széktőben.

A fűrdőbe kírve, ha csak egy kicsit is jó idő volna, nem lehetett kabint kapni. Az összes kabink

száma összesen 70 s ezzel szemben jó időben napról-napra 500 vendég fordult meg a fűrdőben s hozzá még a Széktő szabad fűrdő lévén, nagyon öszszesűrű a fűrdés ideje és csak délutáni órákra. Érhető már most, miért nem lehetett kabint kapni, ha a forgalom a jó idő folyamán egy kissé neküldött.

Ha aztán végig se használhat jótudunk, nem volt eleget időnk a fűrdőben. Már pedig a fűrdő használhat, nedves fűrdőruhák senki se kabinhoz szivesen.

Végül a víz rendszeres oly piszkos volt, hogy valóságos bátorság, vagy nagyfokú önmegtartózkodás volt a benne való megfűrdés.

Annak idején rettetes kosok panszangott fel ezek miatt a vizsákosok miatt. Örvölást azonban egy pansz se nyert, hanem tavaly azzal az igrérettel halgaltatták el minden panszot, hogy majd jövőre, 1913-ban mindent rendbe hoznak.

Már iszettelet jelentünk, hogy 1913. máj. 18. napján is van s az azt alárják, hogy a fűrdőszon kezdetére minden rendben legyen, már most hozzá kell fogni a bajok orvoslásához, illetve az alább felsorolt tervek és útjások megvalósításához.

Ahhoz ugyanis, hogy a folytonosan felhangzó panaszok csak némely is orvosolva legyenek, a következő intézkedésekre van szükség:

1. Ki kell a tő meédrét tisztességesen kotranni, a lenéket ki kell tisztítani s a vizet állandóan tisztán kell tartani minden hűrdő körül.

2. Kabintok el kell építeni az egész tő körül. Ezáltal az egész fűrdőnek is csinosabb formája lenne, de a kabinkora a fűrdő formája és a fűrdők jogos követelése szempontjából is *fültetlen és határozott szükség* van.

3. Omokodni kell kelő számú új fűrdőruháról, végül

4. tisztességes, rendes omnibuszjáratokat kell létesíteni. Közéledjék több omnibusz, sűrűbben, minden nap és olyan omnibuszokat kellene forgatniomba hozni, melyeken nemcsak 7-8 ember kaphat helyet.

Ezek volnának azok a legársóbban intézkedések, melyeknek megvalósítása nélkül igazán nincs biztosítva a Széktő jövője. Aki házát akar, az ne féljen a beruházásokhoz, ilyen esetben a beétközések bőven megtozák a maguk kamatját. Ha azonban minden úgy marad, ahogy ma van, akkor a Széktő forgalma csak hanyatlani fog, mint az már az elmúlt szonban is éreztető volt. A Széktő-ről, ha szűkebb körűleg beszélünk, úgy lehet beszélni tulajdonságok: — így azonban, városi kecskeméti, sajnos — csak deficietár jár. Ez a tény azonban ne riassa vissza a gazdasági osztályt a beétközésektől, sőt épen ez a tény kell, hogy imáriszt adja megújulást, melyeknek üdvözölésébe nem fog elmaradni. Minden akciának reakció felel meg; — a jelen esetben a felsorolt útjások megvalósítása után a közönség nagyobbok érdeklődése a Széktő után s ebből kifolyólag természetesen a fűrdő fellendülése. Ok és okozat összefüggés; ez: tessék csak renoválni a fűrdőt, főképpen kabinkat építeni, majd lesz akkor haszon is a fűrdőn, mely ma heverő kínsebányája Kecskeméti városának. Dehát mi gazdagok vagyunk, mi nem vagyunk ráöröszünk annak a bánáynak a kiaknázására. Szegények csak akkor vagyunk, amikor kabinkat kellene építeni.

Különösen ajánljuk ezt a cikket az illetékes ünezők, előszörban pedig a gazdasági osztály s főképpen Szőke Gyula javadalmi ügyvezető igrémelek. Szőke Gyula már sokáig nagyban kezdeményezéseket el tudott fogadtatni kivételre; — lehetetlen, ha akarja, hogy most is ne ő akaratá szerint legyen.

Tessék tehát a felsorolt szükségleteket meelőbb megvalósítani, hogy az új fűrdőszon kezdetén már ne legyen oka örökös panszokodásra annak a nagyközönségnek, melynek a Széktő jórformán egyetlen ilyenü szórakozóhelye a nyári melegek idején a mi poros, maszatos Kecskemétünkön.

## A javadalmi helyettes ügyvezetői állás.

Szőke Gyula előléptése folytán megüresedett helyettes javadalmi ügyvezetői állást már meghirdette a városi tanács. Természetesen ismét megindult az ezen állásra való pályázás kívülről és belülről. Az ugynevezett sógorság és komaság mindent megmozgat, hogy jóljöle, akinek a sors még ez ideig nem adott állást, vagy jobb állásba törekszik, akár szerzett rá érdemeket, akár nem, elnyerje az egészen jó dotatióval ellátott stallumot. Mi már e lapok hasábjain több ízben foglalkoztunk javadalmi hivatal ügykezelésével és vezetésével s éppen ezért most is meg kell állapítanunk bizonyos tényeket, amelyek figyelembe vétele nélkül nem töltheti be a tanács a helyettes ügyvezetői állást, mert a város gazdasági életének és jövedelmének kecseselőré, de a közönség számbavethető érdekeiről van szó, s épenességgel nem lényegtelen, sőt fontos azon körülmény, vajjon mivel kell ezt a, — amint a közelmúlt megmutatta legnagyobb mértékben exponált állást betölteni.

A nélkül, hogy a pályázók képésítésével vagy személyével foglalkoznánk, egyetlen fontos körülményt kell figyelembe ajánlanunk. Azt nevezetesen, hogy e felösség-

teljes állást, a javadalmi ügyvezetés minden ágát alaposan ismerő és gyakorlati belső szakemberrel kell betölteni; olyan pályázóval, aki a javadalmi bonyodalmas ügyvezetés megismérlésére a közönséget is magában a jav. hivatalban folytatott praxisában. Akad ott bizonyára fiatal erő, aki erre az állásra megfelelően bizonyul, akinek meg van a kvalifikáció, meg van az indécums és ismeri azt a szemelőt el nem tevesztendő elvet, hogy a város javadalmi hivatala nem a polgárság megnyuzására való, hanem a hivatal és a közönség határosa együttműködésére.

Accs kell törekednie, hogy kvalificált a javadalmi ügyvezetés ágas-bogas berkeiben tapasztalt, komoly gondolkodású s lelkiismeretes tisztviselő kerüljön helyettes ügyvezetőnek a javadalmi hivatalba.

Nézzem szét a tanács a javadalmi hivatal részén belől, mielőtt a pályázatok fellett döntene, s kell hogy akadjon a pályázók között olyan is, aki hivatalát nem feltétlenül pofozógépnek is nézi, hanem azt tudással és hozzáértéssel tudja betölteni. — i.

## Az adótervezésének sorsa.

Nem hosszú elhalasztás, hanem végleges revízió.

A Neue Freie Presse husvétii számában azt a hírt közölte, hogy a kormány az adótervezés élethelepetését január elsején hajásítottá, a béra lap szerint az a megfogalmazás, nem mert akarja, hogy az 1915-iki általános választások során a polgárság hangulata ellene forduljon. E híradással szemben — tekintet nélkül arra, hogy módosítás lesz-e ennek a kormány az 1915-iki általános választások által irányított — föltétlenül megváltozó helyéről arról értesül, hogy a kormány a koalíció által alkotott adótervezéseket véglegesen eljeltette, ezek már formájukban többé nem hozak forgorombásra a dolgozó polgárságot és a pénzügyminiszterium továbbra is az adótervezés revízióján.

Ez az értesülésünk, melynek hiteltelenségé semmiféle cáfolat nem vonható, a kormány végleges meghatározást jelent abban a küzelemben, melyet a polgárság az új adótervezés élethelepetésének elhalasztására érdekelten indított. Ez a küzelemben tudvalevő a mult év decemében indult, amikor már az egész országban megtekint minden előkészület, hogy 1913-ban a január elsején élethelepet új törvények alapján vetik ki a kereseti és jövedelmi adókat. A polgárság hangos és energikus felzúdulásának megvolt az eredménye a kormány előbb egy félévvel halasztotta el az adótervezés élethelepetését, aztán pedig januárban új törvénybizottságot bízott meg a bizmatlan időre való elhalasztás általán végleges megpecsételése a közönség adótervezés sorsát, meghaltak, mielőtt megszületné volna.

A revízió munkája két nevezetes irányban folyik a pénzügyminiszteriumban: elsőorban kihagyják azokat a paragrafusokat, melyek kényesek voltak az új adótervezésben. Másodszor megtekintették volna ki a dolgozó polgárságot, másodsorban mottó keresnek arra, hogy a vidéki városok háztartásait meggyógyítsák a szűkösi. A megváltozott adótervezés szerint a városok a jövedelemadó nem lett volna közzétéve a városok megterhelésénél, hanem mindenki azon ügyeket volt, hogy kereseti adót helyett is jövedelmi adót fizethessen, máltal vagy telere csökkent volna a városok adóbevétele, vagy kénytelenek lettek volna a máit pótdózásiaké kész-szerint kivetni.

Ezek a főbb irányelvek a revízióknak, melynek során általában nagyon respektálják azokat a kifogásokat, melyeket dr. Hegedűs Lóránt hozott fel az adótervezés ellen. A pénzügyminiszterium ugyanis azt hiszi, hogy a kormány csak azért változtat az adótervezés ügyében a közönség visszavonulási előtt, mert nem akarta brutális de-za-uválni Telesky János pénzügyminiszterét, aki tudvalevőleg erősen exponálta magát a törvények, a miniszteriumban azonban tudni velik, hogy a nosztalgia már nem Telesky nyújtja be a képviselőházban, akár a Lukács-magyar vezéret is ügyek, akár — és akkor a dolog még bizonyosabb — új emberek kerülének a kormány élére. A miniszteriumok, ezt nem is titkálják, Hegedűs Lórántban a közérző pénzügyminiszterét és ezért készült elő a revízió éppen abban az irányban, melyet ő jelölt ki.

Bár a revízió munkára vonatkozó értesülésünk hiteltelenséghez sosem férhet, mégis följegyezzük mindegy megfogalmazását is, hogy a pénzügyminiszteriumból bizalmasan értesítettek a közönség általános tanfolyamok előadói, hogy ne tanítsák az új adótervezéseket, mert azok ebben a formában sohasem fognak élethelepetni.

**Értekezlet.** A felső kerülthez tartozó értekezletügyi bizottság tagokat a folyó havi városi közgyűlésre kitűzött tárgyak megvitatása céljából a 6 órás párterülységbe í. hó 30-án, délután 5 órára ezután hívja meg a párt elnöksége.

## NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141

**Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. arany János-útea 8.**  
Naptár: 1913. év március hó 30. vasárnap. — Róm. kath. — Quasimodo. — Protestáns: Kivim. — Görög-ország: 1913. év március hó 17. F. Nagybójt 3 vasárnap. — Izraelita: 5673. év Veadar 21. — Napkelet 5 óra 45 perc. — Napnyugta 6 óra 25 perc. — Napossza 12 óra 40 perc. — Hőidelet 3 óra 4 perc. éjél. — Holdnyugta 10 óra 34 perc. délután. — Uj hold április 6-án, 6 óra 48 perc délután.

**Időjárás.** A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Lényegelen hőváltozás, helyenként csapadék.

**Személyi hír.** Ráday Gedon gróf főispán vasárnap éjjel a gyorsvonattal Kecskemétre érkezik, hogy a közgyűlésen és a közgazdasági bizottság ülésén előljöjjen.

**Szakács Rozka meghalt.**

Lapunk zártaok hozzá a Rivieráról a táviró a szomorú bizonyosságot, hogy amitől már hetek óta aggdóva féltek, csakugyan elkövetkezett: **Szakács Rozka meghalt.** Elszorult a szívünk a hír halatára s himni se akarjuk, hogy a búhajos szép fiatal asszony, az egész város gyönyörűsége, akinek lelkeiben igazán nagyon hívatott művészettség élt és várt a kifejlődésre, nincsen többé. Látjuk magunk előtt, mikor mint félgyermekek-leány először lép a műkedvelő színpadra, mint a virágfakasztó tavasz megjelenítése. S azóta hányzor gyönyörködöttünk benne: az ajkának mosolya, a szemének ragyogása, csicsérogó hangjának édes zengése hányzor csettette mámorba hallgatóit. Amennyi virágja van Kecskemétnek, mind ráborult most a nizzai ravatalra s a részvét eltarjára egészen a koporsóig. Legyen édes benne a Szakács Rozka alma s álmódjék benne hirmévről, dicsőségéről, amit megszerezni a földön meg nem adott nekí!

**Rendkívüli tanácsülés.** Ma d. e. rendkívüli tanácsülés volt a városi háznál a sporttelep ügyében.

**A Protestáns Egyesületből.** A Protestáns Egyesületben márc. 30-án vasárnap délután 5 órakor **Keresztes Pál** tart szabadelvűséget: Kecskemét szőlészete és gyümölcsészete címen. Önkéntes adományok a könyvtár javára köszönettel fogadtaknak.

**Emlékeztető.** Kecskemét város törvényhatósági bizottsága hétfőn, folyó hó 31-én, reggel 9 órakor és foytatólag tartja március havi üléseit közgyűlést.

**Pártértekezlet.** Az alsókerületi függetlenség és 48-as pártunk városi bizottsági tagjai a közgyűlést megelőző szokásos értekezletüket március hó 30. napján, vasárnap d. u. 5 órakor tartják meg az alsókerületi függetlenség és 48-as kör helyiségében.

**Közzététel pöttárgyosorozat.** A hétfői közgyűlés napirendjére a következő pöttárgyakat tűzték ki: 1. A város belterületén létesítendő nyilvános tújező állomások berendezése. 2. Hivatalos jelentés az új pöccödőrt tisztítógep beszerzése iránt. 3. Kohárszentlőrinc új erdőőr állás szervezése iránt a városi tanács javaslata. 4. A Kecskeméti Kereskedelmi Kaszinó kérvénye helyiségeinek bérelte tárgyában. 5. A katonai barakkant új hely bérbeadása ügyében a városi tanács jelentése.

**A pénzügyi bizottság ülése.** A pénzügyi bizottság ma délután 3 órakor Bagi László h. polgármester előlkötte alatt ülést tart, a már közölt tárgysorozatalt.

**Az Úr banda** utolsó próbát 29-én, 31-én és április 1-én (szombat, hétfő, kedd) minden alkalommal 5 órakor fogja megtartani. A vezetőség felkéri a tag urakat a pontos megjelenésére. — **Linz Márta** hedegűművészno a hétfői próbán már jelen lesz. Az érdeklődőknek ez után hozzuk tudomására, hogy a szerdán déli fél 12 órakor kezdődő **főpróban csupán a középiskolai növendékek jellehetnek meg.**

**Gyorsíróverseny Kecskeméten.**

A Kecskeméti **Gyorsírók Egyesülete** május 31-én, szombaton délután 4 órakor a főreáliskola geometriai termében **versenyírást** rendez, melyre ezután hívja fel az érdeklődők figyelmét. Résztvehetnek az egyesület tagjai (kivéve a gyorsírási tanári oklevéllel bírókat), az egyesület tanfolyamán résztvevők, továbbá a helybeli tanítványok növendékei. Pályadíjakban ki fog osztani: először az egyesület által megszavazott 50 koru; másodsorban a pályázók részvételi díjai; harmadsorban esetleges adományok. A verseny két részre oszlik: I. **Kezdők versenyé.** Csak azok vehetnek részt, kik vitairást még nem tanultak, levelező-írást is legfeljebb két tanfolyamot. Percenténi írásbeszég 70—100 szótag. Első díj 8 korona, második díj 6 korona, harmadik díj 4 korona, negyedik díj 3 korona, ötödik és hatodik díj könyvek. — II. **Haladók versenyé.** 150—200 szótagos dictatum. I. díj 12 kor. II. díj 8 kor. III. díj 5 korona. IV. és V. díj: könyvek. Ezenkívül egyéb pályadíj-adományokat is köszönettel fogad az egyesület. Pályadíjak az adományozó névvel viselik. A versenyre jelentkezők 20-áig lehet **Hantos László** főreáliskolai tanárnál, az egyesület ügyvezető igazgatójánál, vagy **Sárközy Mihály** joghallgató, egyesületi titkáránl. Ugyanekkor minden jelentkező 50 fillér részvételi díjat fizet, melyért a versenyhez szükséges irópapírt is kap. Kecskemét, 1913. év március hó. A Kecskeméti Gyorsírók Egyesületének elnöksége.

**Bajnoki mérkőzés.** Vasárnap d. u. fél négy órakor tartja a Kecskeméti Sport Club bajnoki mérkőzést a Szolnoki Műv. Sport Egylettel. A mérkőzés érdekesnek ígérkezik, mert a KSC kiakarja közértesíteni a tavalyi vereséget és főleg durvaságotl mentes játékok akar produkálni, hogy bebizonyítsa, hogy a mult mérkőzésen lefolyt durva játék csak véletlen volt. Helyárak: ülőhely 1 korona, állóhely 40 fillér.

**Felhívás az iparosokhoz.** Az iparostanonc-iskolánál mind nagyobbn mérven terjedő tömeges vasárnapi mulatságok korlátozása miatt az intézet igazgatója f. év április hó 1-étől kezdődőleg szigoruan érvényt fog szerezni az 1893. év. 37.354. számú miniszteri rendelet 32. pontjának. Eszerint országos vásár, vagy vidéki munka mintai elmaradó tanulók mulatságai csak az esetben igazoltatnak, ha munkaadók az iparskola igazgatójánál írásbelleg előre jelentik, hogy mely községben tartandó országos vásáron vesznek részt, vidéki munka esetén hó és kinél (teljes és pontos cím adandó) teljesítenek munkálatoikat.

**A KAC Vécseén.** A Kecskeméti Atlhetikai Club holnap, vasárnap Vécseén játszék bajnoki mérkőzést az ottani sportegyesülettel. A mérkőzés eredményét jelző távirat este 7 és 8 óra között Egy P. Fülöp nagykörösi-utcai üzletének kirakátában lesz látható.

**Az erdők ügye.** A városi tanács tegnapi ülésében foglalkozott a nap-nap mellett kigyúladó nyíri erdő ügyével. A tíz kezelekedésnek megvitatása végett elhatározták, hogy az intézkedésnek megvitatására bizottságot küldenek ki s egyben értesíteltek a magyar államvasutak igazgatóját, hogy a károkért a Máv-at teszik felelőssé, mivel a városi tanács már a tél folyamán árt a Máv-hoz, figyelmeztette rá, hogy a nyíri erdő a motoros szikra következtében veszedelemben van s hogy esetleges károkról a Máv. felelős. A Máv. igazgatósága akkor semmi intézkedést sem tett. Tegnapi délután a tanács előzetes helyszíni szemlélt tartott, amikor is elhatározták, hogy április 2-án ismét helyszíni szemlélt tartanak, amelyre meghívják a Máv. igazgatóját és az osztálymunkásokat. A városi a helyszíni szemlélt Szegedy György gazdasági tanácsnok, Angyal Vidor dr. főügyész, vagy Pál erdőfőnömrök és egy törvényhatósági mérnök képviselik.

\* **Eljegyzés.** Dormán Gergely Kecskemét városi villanyserelő eljegyezte Gulabá Marikát Zólyomról. Minden külön értesítés helyett.

— A város képei. A képművészeti főiskola növendékei huszötök képalkotási rendeztek Budapesten. A növendékek több képet még nyáron megvette Kecskétől város s a minap ezeket a képeket kölcsönkérték a kiállításra, amit — ezt annak idején megírtuk. A képművészeti főiskola munkáit vissza ezeket a képeket a városnak egy közösű levelet kísérteben.

— **Füzfatelep.** A földművelésügyi miniszter tudvalegőleg 500 ezer darab nemes füzefüggyványt küldött Kecskemétnégy egy füzfatelep létesítése céljából. A városi tanács tegnap üléseben hozott határozatot a füzefüggyvány elültetésé ügyében. A füzfatelep a Nyíri erdő mellett lesz.

— **Az Osztrák-Magyar Bank jelentése.** Most jelent meg az Osztrák-Magyar Bank jelentése 1912-ik évről. A vaskos füzet lapoztatva, két dolog tűnik mindjárt az elején a szemünkbe. Az egyik az, hogy a Banknak hatszón annyi osztrák állampolgár tagja van, mint amennyi magyar. A másik pedig az, hogy tagok között egy kecskeméti volt: a Kecskeméti Központi Takarékpénztár. A kecskeméti főintézet bankműveletét és azokon eredményeit a következő számadatok tüntetik fel: váltók, warrantok és értékpapírok összeszámlálása: 83.325.911 korona. Engedélyezett kölcsönök kézi zálogra: 4.119.800 korona. Bejutított beszédési értékpapírok: 93.224 korona. Kül-földi piacokra szülő váltók vétele, értékpapírok, ermek és a bank zálogleveleinek vétele és eladása, bankutalványok és egyéb vételek: 161.012 korona. A műveletek összességével: 87.699.947 korona volt. Ebből a nyeresévedelem: 751.249 korona 08 fillér. A kecskeméti költségek, továbbá adók, állami illetékek és egyéb kiadások: 235.504 kor. 50 fillér. A nyereség tehát 515.744 korona 40 fillér.

\* **Fililrestély.** Az Iparos Ifjúság Önképző Egyesülete és ennek kebelében alakult — Testvériség Sport-Egyület — március 30-án, vasárnap a Korzó-kávéház helyiségében zárkóról táncszelvi rendez. Belépődíj 60 fillér, kísérőknek 20 fillér. Kezdeté 8 órákor. Szives pártfogást kér a *Vigalmi bizottság.*

— **Tanyai verekedés.** Pál Sándor 22 éves kerekgyházi lakos több legényitársával bátyjának tanyájára igyekezett a hét elején. Utközben Pál elmaradt kísértársaitól, úgy, hogy Horvát Ferenc, Szabó Lajos és Hortoké István 18—20 éves legények utolérték, megfázták és úgy összeverték, hogy Pál eszméletét veszítve összeesett. Pál Sándor kiállítására társai segítségére futottak, mire a támadók megugrottak. Pál sérülése 2—3 hét alatt gyógyult. A csendőrség az ügyben a nyomozást bevezette.

— **Lövöldöző szomszéd.** Sárközy Károly Szikra 110. szám alatti lakos jelentett fel a rendőrségen, hogy Horváth Lajos szomszédja három lövést tett 23-án este a tanyája felé és a golyók az ő feje felett repültek el. A rendőrség a vizsgálatot megindította.

— **A földárk.** Az utóbbi időben elvetve jelentések érkeztek arról, hogy a súlyos pénzvisszavonás hatása alatt a földárk itt-ott lényegesen csökkenek. Ez arra indította a Magyar Pénzügyi szerkesztőségét, hogy országos információt szerezzen be a földárk alakulásáról. A becérkéztől válaszokból megállapítható, hogy a föld árát az utóbbi három esztendőben lényegesen emelkedés után sem hanyatlott. Városunkban itt-ott az építési telkek értéke a hitel hiánya miatt valamely csökken. Az az eset, hogy a szántóföldi értéke hirtelen, a legnagyobbról ritkaságok közé tartozik. A pénzvisszavonás mindössze annyit eredményezett, hogy az ingatlanforgalom megcsappant, de az átalakításra még ez sem volt hatással. Az országiszerte jelentékek többsége teljesen paralizálta a pénz drágaságát és a hitelhiányt.

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, jóbarátok, ismerősök, különösen pedig a Kath. Legényegylet, fönök, kösödőkjegy Egyesülete és Vajda Mihály **Igás László** temetésén megjelentek, részvételükkel fájdalmaink enyhíteni igyekeztek, fönökadják czumaton halás köszönetemet.

Kecskeméti, 1913. év márc. hó 29-én.

**Vírág Antal,**

tanulmány-örömmel.

## A gondatlanság áldozata.

A szülői gondatlanságnak ismét áldozatul esett egy árthatlan 2 éves csöppség. Egy gondatlanul a konyha földrejére hegyezett forró vízzel télt fázék — mint már annyai sokszor — egy gondatlanul játszó árthatlan kis gyermek életét oltotta ki.

Tegnap délelőn Botos Mihályné Szentkirály 43. szám alatti lakos egy 20 literes fázékban vizet forralt. Midőn a víz felforralt, levette az edényt a tűzhelyről és a konyha földrejére helyezte.

A konyhában ott játszadozott Botosné 2 éves Irén nevű kis leánya is.

Az anya nem ügyelt a csöpp gyermekre és az hogy-hogy nem, belebukott a forró vízbe.

A kicsi rémes sikoltására össze-futott a ház népe.

Azonnal kocsira tettek a kis leányt, hogy behozhák az orvoshoz. Utközben azonban a szerencsétlen kis leány kiszendvedt.

A rendőrség a gondatlan szülő ellen megindította a vizsgálatot.

### Értesítés.

A helybeli összes sítómesterek tisztelttel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a mai általános drágaság egyensúlyozása végett a sítémények árát mérsékeltlen felelmetük.

Tisztelettel: Az összes sítóiparosok.

## Megverte az atyját.

Csaplár Károly 48 éves gazdálkodó, Csongrád-utca 44. szám alatti lakos, folyó hó 23-án felesége és 20 éves Károly nevű fia társaságában, kocsin ment ki szabad-zsallási tanyájára.

Ugy Csaplár, mint fia, ptyókás állapotban voltak és a tanya udvarán szóváltás keveredtek egymással.

A szóváltás vége az lett, hogy a gyerek atyjának támadt és azeit felütötte.

Csaplárné férje segítségére sietett és kiszabadította férjét a legény kezei közül, a szobába vezette és az ajtó magukra zárta.

A megdöbölt legény ekkor egy fejszét kerített és azzal döngötni kezdte a szoba ajtaját, de azt betörni nem tudta, mire el-távozott.

Csaplár feljelentette a fiát a kecskeméti ügyészségnél.

### Köszönetnyilvánítás.

Éltek tavaszán sirba tért kedves hozátartozók: **Szegedy István** jogszorgoló és városi hivatalnok elhunytá alkalmával fogadják igaz szívből jövő köszönetünket mindzok, akik mérhetetlen fájdalmainkat enyhítették, arcunkról a gyász könnyeit le-törölni igyekeztek, vagy bármikép lerótták részvétüket elköltözött drága halottunk iránt. Különösen fogadják köszönetünket a városi tisztviselő urak, valamint a Tormássy-család, az elhunyt menasszonyának rokonai, kik bánatunkat a személyes részvétellel, koszorúkkal s egyébként is enyhíteni igyekeztek. Kecskeméti, 1913. év március hó 29-én.

**Pinter Antal és családja.**

## Verekedés Kerekgyházán.

A kerekgyházi csendőrségnél a hét elejéjén egyik delután megjelent Dencsi István földműves, kerekgyházi lakos és elpanaszolta, hogy a saját háza előtt Viatter Ferenc ugyanottani lakossal szóváltásba keveredett. A szóváltás után bement a házába, ahova Viatter utána ment s biroka kelt vele. A küzdelem hevében Viatter egy zsekéjét vett elő s azzal őt (Ducstit) többször fejbe ütötte.

A feljelentés folytán a csendőrség megindította a vizsgálatot. Két tanu is akadt, aki látta a verekedést, sőt maga Viatter is beismerte tettét.

Az ügynek a bíróság előtt lesz folytatása.

## Öngyilkos kárpitós-segéd.

Tegnap este egy 22 éves iparos-segéd akarta magától eldobni életét, melyet kínos betegsége megkeserített.

Az öngyilkosságról a következő tudósítást adjuk:

Kocsis Ferenc kárpitós-segéd tegnap este fél hét haza Cserép-utca 11. sz. alatti lakására. Bement szobájába, hongan kis idő múlva hatalmas dörrenés hallatszott ki.

A házbeliek berohantak a szobába és ott találák **Kocsis Ferencet átlított halántékkal eszméletlenül.** Azonnal orvosért futottak, ki az öngyilkost első segélyben részésteite.

Kocsis Ferenc szerencsére nem halt meg, mert a golyó a halántékcsontban megakadt.

Kocsis Ferencnek sorvasztó betegsége melyből gyógyulást már nem remélt, adta kezébe a gyilkos fegyvert.

Kocsist most lakásán ápolják.

### Anyakönyvi kivonat.

Március 29.

**Születések.** Szatmári István rk. **Halálozások.** Kovács István rk. 5 éves. Böddi Ilona ref. 16 hónapos. K. Kovács József ref. 3 hónapos. Teresti Menyhért rk. 42 éves.

**Házasság.** Zilahi László ref. Vég Mária ref.

### Kiadó.

A Nagykőrösi- és Kohári-útszala sarkon lévő 2. számú házban, a Beretvás-szállodalván szemben, két egymásbányoló nagy tágas szoba, villanyvilágítással, orvosi vagy ügyvédi irodának vagy más ilyen célra is folyó évi május 1-ére bérebeadó. Értekezheini ugyanott a háztulajdonossal. 7455

## Szolnoki-útcán sarkok ház eladó.

Újabb mutatók ház, négy utcai szoba, előszoba és sok mellékkeliséggel, 16,400 koronánál (8200 forintnél) eladó. Fele árát nem kell kifizetni, melyből 4000 korona olcsó pénz. Vevő költséget nem fizet. **Dr. Végh László, tanácsadó.** Vasári-magyar-útszala 105. szám alatt. 7458

### Értesítés.

Értesítjük a jóságartó gazda közönséget, hogy a folyó évtől kezdve újabb intézkedésig, 1912. kgv. számú határozat értelmében a bugaci közlegelőre, ökrök és igás herélt lovak, valamint magán örzeti jóságok (tehén, ló, sertés, liba) nem verhető. A mérésbe azonban herélt csikók is 3 éves korig, elfogadhatnak.

A szájber darabonként lovak után 20 kor., rugott csikók 10 kor., szarvasmarhák (tehén, üsző, tűs) 15 kor., rugott bornyok után 10 kor., Ezen felül fizetendő még pásztorbér és só pénz.

A pásztorbér drb-ként szarvasmarhák után: 5 korona, lovak után: 5 kor. 40 fillér, só pénz 30 fillér.

A pásztorbér megállapításánál azonban a városi tanács fenntartja magának a jogot annak esetleges felmérésére, ha t. i. elegendő jóság a legelőre nem hatjtana.

Abban az esetben pedig, ha valamelyik baromban járványos betegség (lépene, serceg, üszög, stb.) lépne fel, a veldóltási költség megtérítése az illető jóság-tulajdonosra kötelező lesz, ami darabonként 1 kor. 20 fillért tesz ki.

Vidéki jóság a legelőre nem bocsátatik. — Kecskeméti, 1913 évi március 28.

**Gazdasági osztály.**

### Trágya eladás.

A város tulajdonát képező gyepmesteri telepen hat gödör vegyes minőségű trágyára folyó évi április hó 2-ik napján (szerdán) reggel 1/2 órákor árverés fog tartatni.

Legtöbbbet igényt tartozik 50 kor. bánatpénzt letenni s ennek elvieszése terhe alatt köteles a trágyát a jóváhagyástól számított 1 hónap alatt elhordatni.

A város gazdasági hivatala.

## Eredeti Vermorel permetezőt,



**s minden részét külön külön is,  
továbbá rézgáliczot  
mindig raktáron tart és legolcsóbb áron elad**  
**Szigeti Adolf, Vásári-utca, vásár-tér.**

**özv. Gömör Frigyesné**  
hagyatékaéhoz tartozó, helybeli III. kerület, Gyenes-tér 9. számú ház, mely a földrengés után tökéletesen helyrehozott, 3 szoba és mellékhelyiségekből álló úri lakással van ellátva, — szabadkézből eladó és azonnal is átvehető. Feltételekről értesíteni lehet Gyenes-tér 6. sz. a. özv. Quiriny Miklósné úrnőnél.

### Vetőmagvak:

bükköny, répa, here, muhar, köles, árpa, zab bármily mennyiségben, legjutányosabb napi árban kapható **Adler Nándor** gabonakereskedő üzletében, Csongrádi-utca 2. sz. (Pinczehelyiség, Bóka Péter házában.) 7377

**Teljes fűszerüzlet-berendezés, építkezés miatt, olcsón eladó.** Ugyanott egy üzlethehelyiség kiadó I. k., Bathyváry-utca 25. szám.

**Kiadó két üzlethehelyiség, egy kisebb lakás.** Értekezni lehet özv. Visontay Ferencnével Nagykörsi-utca 38. szám alatt. 7291

### Haszonbérbeadás.

Az 1913. évi szeptember hó 29-ától kezdődőleg haszonbérbe adatik Ladány-bene határában fekvő s néhai Fejér István hagyatékaéhoz tartozó 306 katasztrális hold területű, jó minőségű elsőrendű kaszálóval rendelkező s gazdasági épületekkel bőségesen felszerelt földbirtok. Ezen birtok egymáshoz közel fekvő két különálló részről áll s esetleg külön-külön is bérbeadatik. Az érdeklődőknek felvilágosítást ad **dr. Kiss György** árvaszéki ülnök a délelőtti órákban (városaháza, II. emelet 10. sz.) 7285

### Eladó vagy kiadó ház.

A Dragon-féle Serház-utca 13. sz. újonnan épült teljes komforttal ellátott úriház, igen előnyös feltételek mellett eladó. A vételárhoz csak 6000 korona szükségesletik, a többi 5-10% tökéletes törlesztés mellett rajta maradhat, esetleg kiadó. Értekezni **Goitein Miksa úrral**, a Leszámlolóbank titkárával. 7078

Eladó, esetleg haszonbérbe kiadó szőlő.

**Mária-hegyben**, a Tanító Árvaház közelében 1021 n.-sz.-ől jó bortermő szőlő eladó, esetleg haszonbérbe kiadó; értekezni **Vágó Lajosné** tulajdonossal, Újpest, Tavasz-utca 41. 7399

### Kiadó lakás.

Egy nagy útcái, esetleg két utcai szoba, előszobával, bútorozva, egy esetleg két egyen részére azonnal kiadó. Ugyanott egy nyitott hintó, magyar kocsis-ruha, egy paraszt-kocsi eladó Kápolna-utca 5.

### Kiadó lakás.

III. kerület, Losonezy-utca 17. új szám alatti házban 4 szoba, előszobának használt konyha, káfoló konyha, fűcskamra, pince, 2 padlás és nagy fűszárító május hó elsejéig kiadó; értekezhetni a tulajdonos **ösv. Muraközy Pálnéval**, Vásári-utca 11. szám.

### Eladó ház és szőlő.

Néhai **Dékány Imre** és neje **Ácz Szabó Erzsébet** hagyatékaéhoz tartozó IV. tized, Kisbudai-utca 9. sz. a. sarokház, továbbá **Mária-hegy, Benei-út** mentén lévő s zőlő esetleg két részletben is eladó. Értekezni **Hornyák Ferenc** drogeria tulajdonossal Nagykörsi-utca és özv. Héjjas Pálnéval Nagyvársári-utca. 7281

### Kiadó föld.

**Ballószögben**, 8-féle kilométernél 34 holdnyi szántó, kaszáló, szőlő és nádas, jó karban lévő tanyaépületekkel haszonbérbe kiadó; értekezni lehet **özv. Zsomboky Ferencné** tulajdonossal, Horváth Döme-utca 12. szám alatt. 7167

### Kiadó úrilakás.

Csongrádi-nagy-utca 26. új szám alatt egy úrilakás, mely áll 7 szoba, kamrák, négy lóra istálló, gabona- és borpinceből, árnyas udvarral, folyó évi május 1-re kiadó; értekezhetni **Obál Ferencnével**, Budapest, Fővám tér.

### Bienszak János

szita, rosta és sodronyfonatkészítő Kecskeméten, Mezei-utca 3. szám.

Ajánlja 50 fillértől kezdve

méterenkint a legjobb anyagból, mindenféle magasságban készített drótkerítések, a kívánalmaknak megfelelően. Acél tuskésdrótot a legolcsóbb árban. Rabitz szövét, kavics, föld és szén áthányó rosta k állandóan raktáron. Jó és pontos kiszolgálás.

Egy kényelmes 3 szobás új lakás mellékhelyiségekkel folyó évi május 1-re kiadó. Ugyanott használt, de jó ki- és benyíló-ablakok (17080 méter nagyságú); továbbá tetőken való jó fák jutányosan eladók. Értekezhetni **Diós István** tulajdonossal Munkácsy-utca 39. szám alatt. 7249

### Eladó ház és föld.

Halasi-kis-(Horváth Döme)-utca végén 28. új számú ház, — továbbá **Talfájában**, **Lehoczky-féle** szőlővel szomszédos, Katonatelep megallo mellett lévő 4 hold szántóföld, mely szőlőtőlésre kiválóan alkalmas, eladó. Értekezhetni **Szalkai Lajos** tulajdonossal IV. tized, Kasza-utca 4. új sz. 7260

### Építetők figyelmébe!

Használt tetőfa, cserép, téglá, deszkák, ajtók, ablakok és kapu eladók. Tudakozódhatni a **Központi Sörészarnokban**, a nagytempiómmal szemben. 7464

### Házibutorok,

konyhai és gazdasági eszközök (helyszűke miatt) olcsón eladók. Cím a kiadóhivatalban. 7469

### Citromszíjeken olcsó árért eladó

a Szentmiklósi-útcában erős, új ház, melyben van 4 utcai szoba, előszoba, konyha, zárt veranda, nagy pince, mellékhelyiségek. Jó ivóvízű két. Esetleg lakás azonnal kiadó bére. **Dr. Vég: László, tanácsadó**, Vásári-nagy-utca 105. szám alatt. 7280

### Akácfa szőlőkarók.

Elsőrendű 4-5 sükös, másodikrendű 4 sükös, összesen 160,000 db akácfa szőlőkaró olcsón eladó Jászkeresztényháza **Manheim Sándor** kereskedőnél. 7442

Helyben lévő, kizárólag németül beszélő fiatal leány, ajánlkozik úrnő mellé társalgónál minőségben, esetleg nagyobb gyermekek mellé nevelőnőül is elmenne. Vidékre is. Állását azonnal elfoglalhatja. Tudakozódni lehet III. kerület, Csányi-utca 1. szám alatt. 7470

Gyári irodánkban egy gyakorlott és egy kezdő női erő azonnal tartós alkalmazást nyer. **Schiffer Adolf Fiai**, László Károly-utca 7473

Könyvelésben, levelezésben jártas fiatal banktisztviselő délutáni mellékfoglalkozást keres. Megkereséseket a kiadóhivatal közvetíti. 7474

### Haszonbérbeadó föld.

A régi fűrődház és a Mária-város melletti 5 hold konyha kertészetre is alkalmas szántóföld lakóházzal, istállóval, hármas kúttal folyó évi szeptember 30-tól több évre haszonbérbe kiadó. Értekezhetni **dr. Kiss Kálmán** ügyvédnél, Wesselyényi-utca 7. szám. 7475

310/vgh. 1913. szám.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezenel közlé teszi, hogy a bpesti kir. keresek és váltó fővároszrenek 1913. évi V. 8284. számú végrehajtó **dr. Székely Imre** bpesti ügyvéd által képviselt **Munkaadók Bankja Részvénytársaság** felépítés részére alperes ellen 1856 kor. követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folyón lefolyt és 789 koronára becsült ingóságokra az 1913. V. 2171. járásrendel. sz. végzéssel az árverés elrendel. tevény, amely a följelöltaktól részére is, amennyiben azok törvényes zálogított nyertek volna Keskeménten, alperes látszán Festó-utca 4. sz. házában levő megártásárú határidő 1913. évi április hó 2. napján d. e. II. orrára tüzetik ki, mikor a bíróság lefoglalt címban, birtok és egyéb ingóságok a legelőbb igéronek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becses áron is elfogant adati.

Felhívattam mindazok, kik az előírtelendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelésé megelőző kielégítéshez tartának jogot, amennyiben részükre foglalások korábban eszközöltek volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnt, elsőbbségi bejelentéseket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldött vég írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetemnynek a bíróság tábláján kifüggesztéséét követő napot számítattik.

Kecskeménten, 1913. évi március hó 15.

ELEK JÓZSEF kir. bír. végrehajtó.

### Kiadó úrilakás.

Jókai-utca 40. szám, Kondor asztalos-féle házban egy úrilakás, mely áll 3 utcai szoba, konyha, speiz, pince és fűcskamrából, folyó évi május 1-re kiadó. Értekezni lehet **Varga István** tulajdonossal IV. tized, Talfáj-utca 6. sz. házában, amely ház eladó. 7463

### Eladó ház.

V. kerület, **Epreskert-utca 31. számú ház**, mely áll 2 szoba, 2 konyha, 2 kamra, istálló és sertésházalóából, jó ivóvízű kúttal, kövezett udvarral, ezen sarokház mindenre alkalmas, kedvező fizetési feltételekkel, jutányosan eladó; értekezhetni **özv. Buzsik Józsefné** tulajdonossal, Kossuth-körút 20. 7465

**Eladó egy diván, hat fotel, állótűkőr, asztal, Bocskay-utca 2. szám alatt.** — Ugyanannan több évről összegyűlt személtárgya elhordható. Értekezhetni délután 4 és 6 óra közt. 7469



## Gyomorbaj nincs többé!

A szabadalmazott Kakukfú kereső háziszér (éle. fum. off.) néhány napi használat után teljesen megszünteti az étvágytalanságot, a hányingert, gyomoridegességet, az oly gyakori gyomorrágot, hasmenést és egyéb gyomorfájd. — Hirtelen megszűnik és újraszíveskedni önkéntesén hányoz.

**Kecskeméten egyedül kapható:**

**Hornyák Ferenc drogeriájában, Nagykőrösi-útea.**

Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy 2 korona. Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél kevesebb nem küldetik. Országoktól utaztatásból! Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon eliz. fumar. off. védjegy rajta van.

7438 Az Első Magyar Kórházberendezési és Felszerelési Gyári Vállalat R.-t. Kecskeméti szabadkiszőlő eladja a kecskeméti raktárán fekvő, a központi fűtés, vízvezeték és csatornázási berendezésekhez szükséges anyagok, úgymint: normális kovacsolt vascsövek, forrasztócsövek, olómmenyomó- és lefolyó-csővek, olómmenyomók, szabályozó szelepek, öntöttvas-nyomócsövek, drainage- és kögágy-csővek, szerelvények és szerzőmátok, mely anyag és szerzőmátok nettó értéke körülbelül 55000 korona. Az árúk a helyszínen bármikor megtekinthetők. A raktár egy tömegben és egyes csoportonként külön-külön is megvehető. Írásbeli vagy szóbeli ajánlatok

a Kecskeméti Közgazdasági Bankhoz Nagykőrösi-útea 15-ik szám) intézendők.

### Kiadó lakás.

II. tized Szentmiklós-utca 1. sz. alatti házban szép három szobás lakás, zárt folyosóval, mellékhelyiségekkel, 3 lóra istállóval vagy anélkül, folyó évi május 1-ére; továbbá egy pék-üzlethez is mellékhelyiségekkel 1. évi augusztus hó 1-re kiadó. Felvilágosítást ad a helyszínen MOLNÁR JÓZSEF tulajdonos. 7403

### Eladó

mintegy 800 darab építéshez alkalmas vaskapocs és 250 liter jó törkölypálinka; értekezni lehet REIN fakeskeredőnél, Kerekegyháza.

## Az építettő közönség figyelmébe

Bátor vagyok a t. építettő közönség becses figyelmét dúsán felszerelt raktár-ramra felhívni, hol az építkezéshez szükséges mindennemű fa-anyag, tekintettel arra, hogy nagy raktármat a apasztani óhajtom, igen olcsón, a mai általános árakon alul kerül eladásra.

Magamat a t. építettő közönség jóindulatába ajánlom, vagyok kiváló tisztellelt: **özv. Weisz Miksné**

Alsó pályaudvar. fakeskeredő. Telefon: 126. sz.

Egy jó karban levő kocsi jutányos áron eladó; értekezni lehet S. Nagy Pál tulajdonossal, II. kerület, Füzestér 27. szám. — Ugyanott egy jó fogalmú üzlethelyiség kiadó. 7420

### Eladó földbirtok.

Úrréten, a várostól 5 kilométerre, a nyomás szélén, Tóth Pál-féle földdel messyén 42 hold földbirtok jó tanyaépülettel és 2 hold jó termő tájszőlővel, egészben vagy parcellázva is eladó; értekezni lehet ugyanott Kiss József tulajdonossal.

Ültetésre való akácfa, erős gyökérzettel, egyenes, 1 1/2 öl magas törzsrel (500 drb), eperfa (100 drb) eladó. Dékány Imre Bocsay-útea 19. sz. 7419

### Kiadó lakások.

Sárközy László III. ker., Belső Széchenyi-útea 15. számú háza egészben is, esetleg két 3-3 szobás útea lakás, mely egy 6 szobás lakással is alakítható; továbbá két udvari 3-3 szobás lakás, mindannyi konyha és mellékhelyiséggel ellátva, folyó évi május elsejétől bére kiadó. 7448

### Eladó ház.

Petőfi-útea 10. szám alatti ház, mely gazdálkodónak kiválóan alkalmas, eladó; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

### Eladó föld és szőlő.

Néhai Dékány Imre hagyatékához tartozó 21 hold városföldi föld és a református temető mellett 970 négyszögöl szőlő, mely házhelyeknek is kiválóan alkalmas, eladó. Értekezhetni Hornyák Ferenc drogeria-tulajdonossal, Nagykőrösi-útea.

### Haszonbérbeadás.

Szabadjakabszálláson, Kecskeméttől 19. kilométerre, a szabadzállási csúszház mellett levő 107 kat. hold területű, tanyaival ellátott jó minőségű birtok 3, esetleg 6 évre haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet dr. Markó Imre ügyvéd úrral. V., Beciczky Ferenc-(Aradi)-útea 8. szám alatt. 7425

### Kiadó lakás.

Daróczi-közön, a vasutátfőjéről három szoba, konyha, élskamra, üvegezett folyosó, nyári lakásnak, esetleg évi lakásnak kiadó. Értekezhetni Kaszap-útea 11. szám alatt Könyves László tulajdonossal. 7428

### Eladó föld.

Néh. Dékány Irmén Aczél Szabó Erzsébet hagyatékához tartozó, a Kiszegedi-úton, Tóth Pál és Zubornyák József szomszédságában levő (közel a pákai-almához) 15 hold szántóföld eladó; értekezhetni özv. Héjjas Pálnéval, Vásári-útea 13. szám alatt. 7327

### Eladó ház.

IV. kerület, Váci-útea 20. számú ház, mely áll 4 szoba, 3 konyha, 3 kamra és egyéb mellékhelyiségekkel, gyümölcsös kerttel, jó köküttal ellátva, nagy udvarral, kedvező fizetési feltételekkel eladó. Értekezhetni Tóth Jánossal helyben, Arok-útea 5. szám alatt, esetleg Grenitzer Antal tulajdonossal, Budapest, VI. kerület, Teréz-körút 31. sz. a Dohánytözsdeben. 7351

## Haszonbérbe kiadó vagy eladó birtok.

Pusztaszentkirályon, a mű-út mentén, a kéttéplom mellett 75 kat. hold részben szántó, részben élszörendű kaszáló gazdasági épületekkel, 1913. október 1-étől kezdve haszonbérbe kiadó, esetleg kedvező fizetési feltételek mellett örökáron eladó. Felvilágosítás dr. Fodor Sándor ügyvédnél (Nagykőrösi-útea 20. sz. a.) kapható.

### Kiadó lakás.

Egy két utcai szobából, konyhából, élskamrából és fáskamrából álló lakás I. kerület, Damjanich-(Kigyó)-útea 1. sz. alatt május 1-től kiadó. 7352

## Rózsa-barackfa, későn érő,

gyönyörű piros színű, nagymértékű mennyiségben is kapható Vörösmarty Jánosnál, Külső-Szabadság-út 7. (Vásártér), valamint a gyümölcsfa-piacon. 7354

### Eladó szőlő.

Lisztes-közön, Bencsik-féle I hold 400 négyszögöl jó bortermő gyümölcsös szőlő, jó kunyhóval, kedvező feltételekkel eladó; értekezhetni Bencsik Elek pékmester tulajdonossal, III. ker., Gáspár András utcában, ahol egy jó karban levő cimbalom olesón eladó. 7352

### Eladó föld szőlő.

Budai-hegyben, a városhoz közel 3 kilométer távolságra 4 kat. hold föld, mely fele kitűnő minőségű, mely zölségtermelésre alkalmas, fele pedig 6 éves faj szőlő, jó épülettel és 2 köküttal, kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni özv. Kovács Gézánnéval, Fráter-útea 7. sz. (régí Páva-útea 132. szám alatt.) 7365

## Sarok új ház, — koremsza volt,

Citromszigetén, — eladó. Van: 3 szoba, konyha, élskamra; és 1 szoba, konyha, szép pince, ivóvíz kút, tágas udvar. Ára 9500 kor. Vevő költséget nem fizet. Dr. Végh László, tanácsadó. Vásárány-útea 105.

## Föld-haszonbérlet.

Szappanos Elek-féle Bócsai 1770 kat. hold földbirtok, 26 majornal, gazdasági épületekkel bőven ellátva, esetleg 2 vagy 3 részletben több évre is kiadó. Van 500 kat. hold homokos szántó, mintegy 200 kat. hold kaszáló, 500 hold erdő, a többi legelő. Ugyancsak özv. S. Kovácsné Szappanos Julíánna Szentkirályi 190 k. hold szántó és kaszálóból álló földbirtoka 2 tanyaival, 1913. október hó 1-étől haszonbérbe, részletben is, kiadó, esetleg örökáron eladó. Mindezekre névvel értekezhetni Id. Szappanos Elek úrral, Munkácsy-útea 14. sz. alatt. Esetleg Bócsára névvel a tulajdonossal Szappanos Imre úrral, Lugoson, Bonáz-u. 10.

### Eladó föld.

Monostori-úton, a 8-ik kilométernél 36 hold föld, jó tanyaépületekkel ellátva, eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal, Halasi-nagy-útea 26. szám alatt (új Baththyány-útea 18). 7386



Szabó Lajos cipész-mester üzletében Kecskeméten, N.-kőrösi-útea 14. újsz. saját házában kizárólag saját készítésű úri-, női- és gyermekcipők minden idényre nagy választékban vannak raktáron. Ajánljuk t. olvasóink figyelmébe!

Tökéletes munka!  
Így anyag!  
Olcsó szabott árak!




## Égészségéről van szó! Igyék naponta 1-2 palack DUPLA MALÁTA SÖRT, de „Szt. István“ védjegyűt, mert ez a legelső, a valódi.

A söriparban korszakot alkotó a Kőbányai Polgári Sörfőzde ezen világhírű söre, amelyet ma már minden országban utánoznak. Nemesak a legelőzetesebb Bütö ital, de esőadagos gyógyhatása is van: **idegesség, étvágyhiány, verszegényesség, álmatlanság, tüdő- és gyomorbetegségek; ajánlandó lábbadozó betegek és szoptató nőknek is.**

Ajánlja: **Nooder tanár** Bécsben, **Kordányi tanár** Budapesten, — **Glas tanár** Abbáziában és számos más szaktekintély!

Bécs város kényes izlésű közönsége **évenként két millió palacknál többet fogyaszt el** ezen magyar sörből.

**Kecskeméten kapható:** Krausz Már Polgári-sörártár, Fecske-utca 4. sz. Kocsis Gyula, Berman Zsigmond, Rádó József, Szomor Sándor, Poltner Zsolt, Vértess Sándor és Fia, David Bertalan, Vasváry Sándor, Böka Zsigmond, Gyenes Sándor és Fiai, Preusz Sándor, Deutsci József, Nagy Sándor fűszerüzletében, Goldberger Ödön, Caspó Lajos csmezejételeiben, BÉRETVÁS-szállodában, ROYAL-szállodában, OITHON-szállodában, Halász József Bem-venéglő, Gergely Iszó sörcaimokában, Bimbó Gergely és Varga L. vendéglőjében.

## A „Kecskeméti Általános Takarékpénztár R.-társaság“ Nagykőrösi-utca 23. sz. a. helyiségei azonnal kiadók.

Bővebb felvilágosítást nyújtanak dr. Hegedűs Ferenc ügyvéd (Wesselényi-utca 10. sz.) és Hevesi Károly (Nagykőrösi-utca 23. szám alatt.) 7215

### Helyszüke miatt 7450

egészen jó karban levő bútorok eladó: egy értékes nagy álló tükör, két sifon, egy divány, egy kinyitható szalonnaszal, hat drb thonecsék, egy matt ágyfa és egy mosdó-szekrény **április 1-ig.** Venni szándékozók megtekinthetik és értekezhetnek **ösv. Lóth Istvánné** tulajdonossal, Hunyadi-város 10. szám alatt, közel a gyermeknehézi házhoz.



A nagy, ktr. önmegelőző nyári minisztérium megbízásából az állami szőlőtelep által kipróbált

## Kochillin

szőlőmoly- és gyümölcs-féregirtó anyag

### bizonylat a legjobbnak,

az eddig ismert összes anyagok között. A szőlő virágzása idején egyszeri használat után minden pete, hernyó, lepke és báb elpusztul. A szőlőmoly és gyümölcsféreg selyen a legelsőbb és leghatékonyabb anyag. Ára kilogrammonként 4 kor. Minden kilogramm 25 liter vízben feloldandó, — ekkora mennyiség 400 négyzetláb szőlő bepermetezésére elegendő. — Ha a fűrtöket bőgrebb mártogatjuk, vagy az anyagot esetleg: ugy két kilogramm egy hatszázötven hold szőlőre elegendő. Hatása elmaradhatatlan, gyümölcsre, emberre ártalmatlan. — Regrendelhető az ár előzetes beküldése vagy utánvetél mellett a **Tóth-féle Kochillin-szőlőmoly- és gyümölcs-féregirtó-anyaggyár központi irodájában:** Budapest, VI. kerület, **Égőfő-utca 14. sz.** Részletes használati utasítás minden csomagban, — számlán elismerő levelet tartalmazó prospektussal díjmentesen szolgálunk!

**Viszontelárusítókat keresünk!**

### Borkimérés. 7408

Tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy saját természet, tisztán kezelt boraimat **literenként 68 fillérrel** kimérem. Tisztelettel **Szigeti Ferenc** III-ik kerület, Munkácsy-utca 31. szám (rég. Homoki-utca.)

### Kertész ajánlkozik

bokor és fa nyésésére, valamint kertek rendezésére és nyári gondozására, a legelőcsőbb árak mellett. Lakik: Kossuth-körút 2. szám, Kiss Kovács házában.

### Szőlőkapás kerestetik.

Alsó úrréten levő 3 és egy negyed holdnyi szőlőbe kapás kerestetik. Cim: **Ödv. Kálniczky Jánosné**, II. tized, Fűzes-utca 21. szám alatt. 7430

### Kiadó lakások.

Egy vagy két utcai szoba, előszoba garzon lakásnak, bútorozva vagy bútor nélkül; — továbbá két utcai szoba, konyha, előszoba és egy udvari bútorozott szoba és egy két lovas istálló **május 1-re** vagy **azonnal is kiadó** Petőfi-utca 6. szám alatt. 7451

**Értesítés!** Tisztelettel értesitem Kecskemét város n. é. közönségét, hogy a **johánnevi Barna Miksa-féle szobafestő- és mázólműhelyt** a mai napon átvettem és azt nevem alatt tovább folytatom. Eivállalok a festő-ipar körébe tartozó mindennemű **festőmunkákat, tisztán, izlésesen készítve, jutányos árért.**

Megjegyzem, hogy **Barna Miksa** úrnál több évig mint segéd dolgoztam. Műhely **május 1-ig Széchenyi-utca 15. szám, május 1-től Bocskai-utca 18. sz.** (rég. Zöldkert-utca.) A n. é. közönség b. pártfogását kérve, maradtam tisztelettel:

**Barna Miksa cég utóda Rázkóti Ferenc.**

### Földeladás.

Talfajában, a vacsi-úton, 8 kilométerre a városhoz, **ösv. Szalkai Lajosné 60 hold földje** eladó, esetleg két részletben is, mivel két különböző tanyaépület van rajta, az egyik tanyaival 2 hold gyümölcsös szőlő is van. Értekezhetni IV. tized, Kasza-utca 4. szám alatt. 7206

### Kiadó lakások.

Rákóczi-út mellett, **Böszörményi-utca I. sz. házában több rendbeli lakás folyó évi május 1-ére kiadó;** értekezhetni **Lakatos Mihály** tulajdonossal, **Ókésken.** 7402

### Földhaszonbérbeadás.

Ágasegházi pusztán 112 hold elsőrendű szántó és kaszáló föld **haszonbérbe kiadó.** Értekezhetni **Sárközy Pál** ügyvéd-dél III. kerület, Széchenyi-utca. 7430

## Gyönyörű ház 5000 korona.

Songrádi-út közepén egészséges, erős, új cseres ház **eladó.** Van benne: padló, stukturos nagy ablakos és nagy ajtó s szoba, szép csukott konyha, külön istálló és kamra. Tégla kut, kövezett, árnyas udvar **Dr. Végh László, tanácsadó.** Vásári-utca 105. 7452

**Kenyér elárusító felvételt Lajosmizsére GONDA-kenyergyárába.** — Ugyanott a gyár építéstől visszamaradt ajtók, ablakok **azonnal eladó.** 7446

### Eladó föld.

**Külsőnyír 13. szám,** alsómenteleki-állomás mellett **levő 9 hold szántóföld,** mely szőlőültetésre kiválóan alkalmas, jó tanyaépületekkel ellátva, kedvező föltételekkel **eladó;** értekezhetni ugyanott **Valkai István** tulajdonossal. 7450

### Földeladás.

Gáterban, 5 kilométernyire fekvő, 19 kat. hold elsőrendű szántó és kaszáló földbirtokom, gazdasági épületekkel **olcsón eladó.** Réthey Ferenc ügy- és porcellán-kereskedő. 7397

### Varrónó,

aki a varrás minden ágában kellő jártassággal bír, a felhíveműekben is, **házakhoz ajánlkozik.** Szíves pártfogást kér, tisztelettel: **Zsivanac Józsefné** Meggyes Erzsike, IV. ker., Vacsi-utca 20. 7153

### Kiadó szoba. 7318

Kápolna-utca 2. szám alatt, a központ közelében, **egy külön bejáratú nagy utcai szoba bútor nélkül,** esetleg bútorral **május elsejére kiadó.**

### Eladó szőlőkarók.

**Ócsán, Málnássy Ferenc** királyi gazdasági felügyelőnél **több ezer kiváló minőségű, 160 centiméter hosszú akácfa szőlőkaró** van eladó. Bővebb felvilágosítást ad **Kerekes Dezső** városi gazdasági intéző. 7410

### Kiadó üzleti-helyiség.

A **„Kecskeméti Casino“** palotájának **Rákóczi-útján** részén a most Antal Ferenc villanyserelő által bérlet üzleti-helyiség az alatta levő pingélevézzel **évi május elsejére kiadó.** Értekezhetni ugyanott a házmeisterrel. 7431

**Eredeti, legmegbízhatóbb angol, francia, német és magyar termelőktől eredő gazdasági, konyhakerti és virág-**

# magvak nagyban és kicsinybeni

**eladása Gyenes S. és Fiainal Kecskeméten.**

**Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentesen küld.**